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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

Agregada
El trimestre acaba con datos positivos pero discretos

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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En este tercer trimestre del año el factor debilidad de la demanda mantiene el primer lugar 
de los factores que limitan la buena marcha del negocio expresado así por el 49%, siendo el 
segundo factor, con una diferencia escasa, el aumento de la competencia (44%).

En comparación con los resultados obtenidos en el trimestre inme-
diatamente anterior el saldo neto, en cuanto a cifra de negocio agre-
gada se refiere, ha sufrido un descenso de 19 puntos situándose, 
en esta ocasión en un 12%. El 34% de las empresas encuestadas 
refiere un aumento en las ventas frente al 22% que la ha visto des-
cender. En cuanto a las previsiones que se estiman para el último 
periodo del año, el 42% de las empresas esperan un mantenimiento 
de las cifras de negocio (saldo neto de +20%).

En relación a la variable empleo, este trimestre arroja datos muy 
similares al anterior con el mismo saldo neto de 35 puntos positi-
vos. Un 57% de las empresas encuestadas refiere haber mantenido 
estables sus plantillas a lo largo de estos tres meses, no refiriendo 
ninguno de los sectores saldos netos negativos en esta variable. 
Las previsiones para los tres últimos meses del año reflejan una 
continuidad en el mantenimiento de las plantillas, manifestado así 
por el 58% de los encuestados junto al 28% que prevé un aumento.

En cuanto a la tendencia que han seguido los precios de venta en 
este periodo, se denota un mantenimiento con relación al trimestre 
anterior, siendo el 72% de las empresas las que manifiestan haber 
mantenido estables los precios de venta. Las previsiones para el si-
guiente trimestre reflejan un mantenimiento en los precios por parte 
del 67% de los encuestados y una disminución de los mismos por 
parte del 11%.

El capítulo de inversiones muestra un saldo neto positivo del 14% 
en su forma agregada, caracterizándose por la estabilidad referi-
da por el 82% de los encuestados, siguiendo la línea marcada por 
las previsiones hechas en el trimestre anterior. De cara al siguiente 
trimestre, no se prevén grandes cambios en esta variable, ya que 
el 85% de las empresas consultadas prevén mantener iguales los 
niveles de inversión.
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Una vez más y como viene siendo habitual, la causa más limitativa en el desarrollo de la ac-
tividad empresarial industrial se trata de la debilidad de la demanda (46%). Como segunda 
causa limitativa, se sitúa el aumento de la competencia que alcanza el 41% de las opiniones 
manifestadas por el sector. 
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

La cifra de negocio del sector industria se sitúa, para este tercer periodo 
del 2018, en un saldo neto del 9%, por debajo del saldo neto del trimes-
tre inmediatamente anterior (31%). El 44% de los encuestados refiere 
haber aumentado sus cifran de negocio frente al 35% que las ha visto 
descender. Las previsiones para el siguiente trimestre mejoran con un 
38% que prevé mantenerse en los mismos niveles y el mismo 44% que 
prevé un aumento.

El empleo en el sector continúa manteniendo una tendencia positiva con 
un 48% de las empresas que refieren haber aumentado sus plantillas 
en este trimestre. El 40% indica haber mantenido estables sus equipos 
humanos con un saldo neto final del 36%. Las perspectivas para los 
meses de final de año minoran el saldo neto en 15 puntos situándolo en 
un 21%. El 62% de las empresas prevé un mantenimiento en lo que al 
número de empleados se refiere.

En cuanto a los precios de venta en el sector el 63% de los encuestados 
manifiesta no haber variado sus precios de venta junto a un 26% que 
los ha incrementado. La estabilidad en esta variable está previsto que 
marque los siguientes tres meses de final de ejercicio siendo un 75% de 
los empresarios los que así lo manifiestan.

El capítulo de inversiones se ha visto marcado por la estabilidad mani-
festada así por casi la totalidad de los empresarios (89%), tónica ésta 
muy similar a la del trimestre anterior y a la del mismo trimestre del 
ejercicio 2017. Las previsiones para los próximos meses continúan en la 
misma línea con un 82% que prevé un mantenimiento de las inversiones 
y un saldo neto del 14%, diez puntos por encima del actual (4%).

Las exportaciones realizadas por este sector reflejan una caída en el 
saldo neto hasta valores de 7%, frente al 29% del trimestre anterior. 
La diferencia mayor se centra en el 27% de industrias consultadas que 
reflejan haber aumentado sus exportaciones frente al 40% del segundo 
trimestre. Las previsiones para el siguiente trimestre son más halagüe-
ñas, ya que el 43% de los encuestados manifiesta prever un aumento de 
dichas transacciones internacionales (saldo neto del 37%). 

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

INDUSTRIA
Cifras moderadas con tendencia futura al optimismo

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado        Sigue Igual        Disminuido        No realiza Aumentará        Se mantendrá        Disminuirá        No realizará
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Al igual que en el segundo trimestre y que en el mismo trimestre del ejercicio anterior, sigue 
siendo la debilidad en la demanda la constante más limitativa para la marcha del negocio en 
este sector, (así lo manifiesta el 75% de las empresas), seguida por el factor “otras causas” 
(36%) y por la escasez de mano de obra especializada (30%).

CIFRA NEGOCIO
En este tercer trimestre del año, la variable de cifra de negocio ha 
descendido a un saldo neto del 5%. El 65% de los encuestados 
refiere haber mantenido estables dichas cifras frente a un 15% que 
indica una disminución en las mismas. La tendencia para el último 
trimestre del año viene marcada por una previsión preferentemente 
a la estabilidad manifestado así por el 71% de las empresas con-
sultadas.

MERCADO LABORAL
Las plantillas de trabajadores de este sector de la construcción 
se han mantenido estables por parte de un relevante 84% de las 
empresas encuestadas, no habiendo ninguna que refiera haber dis-
minuido el equipo humano. Se continua así en la misma línea que 
en el trimestre anterior de no destrucción de empleo en el sector. El 
último trimestre del año se prevé marcado principalmente por la 
estabilidad (88%) con un saldo neto final del 8%.

PRECIOS
Los precios de venta en el sector permanecen impasibles para el 
82% de los consultados siendo el único sector con un saldo neto 
negativo en esta variable (-2%) descendiendo en 31 puntos por-
centuales con respecto al trimestre anterior. Las previsiones para 
el cuarto trimestre incrementan hasta el 90% las empresas que 
mantendrán estables sus precios frente a un escaso 8% que los 
aumentará y un 2% que prevé una disminución.

INVERSIÓN
En cuanto al capítulo de inversiones, el 96% de las empresas en-
cuestadas del sector de la construcción han manifestado una esta-
bilidad en este sentido. Las previsiones para el final de año siguen 
en la misma línea, con un 89% que así lo indica. El 11% restante 
prevé que va a haber un descenso dentro de esta partida para los 
últimos tres meses del ejercicio 2018.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

CONSTRUCCIÓN 

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Predominio de la estabilidad en un sector sin excesivo dinamismo

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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En este sector el aumento de la competencia pasa a ser, con un 72%, el factor más limitante en 
la marcha del negocio. Como segundo factor  se sitúa la debilidad de la demanda respaldado 
por el 70% de los encuestados. 

CIFRA NEGOCIO
El sector comercio ha visto aumentadas sus cifras de negocio por un 
26% de los encuestados frente al trimestre anterior donde se situaba 
en un 17% que así lo manifestaba. El 48% de los encuestados ha 
manifestado, asimismo, una estabilidad en esta variable situando al 
saldo neto en un 0%. Las perspectivas para el siguiente trimestre 
prevén un saldo neto con valores negativos de -9%, descendiendo al 
14% las empresas que prevén aumentar sus ventas.

MERCADO LABORAL
Los datos referentes a las plantillas de los comercios encuestados 
reflejan una mejora en relación a las expectativas marcadas y a 
la situación anterior. El 43% de los comercios ha aumentado sus 
plantillas y el 55% las ha mantenido. La previsión para el siguiente 
trimestre viene marcada por una estabilidad expresada así por el 
89% de los empresarios encuestados del sector, situando el saldo 
neto en -2% ya que el 6% manifiesta prever una disminución de 
empleados.

PRECIOS
Las expectativas conservadoras marcadas en el trimestre anterior 
en relación a los precios de venta no se han visto cumplidas. El 24% 
de los encuestados refiere haber incrementado los precios de venta 
junto al 67% que los ha mantenido en los mismos niveles.  De cara 
al final del ejercicio la estabilidad parece que va a ser la constante 
más generalizada, previsto así por el 87% de los comercios partici-
pantes en la encuesta.

INVERSIÓN
Las inversiones durante julio-septiembre se han mantenido estables 
según la opinión manifestada por el 87% de las empresas consulta-
das con un saldo total neto positivo (3%). Para los próximos meses 
no se esperan aumentos considerables de la variable situándose en 
un discreto 3% las empresas que prevén aumentar su capítulo de 
inversiones. El 97% restante prevé por su parte mantener estable 
este capítulo.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

COMERCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR

Sin alegrías en un sector que prevé descenso de ventas
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El factor más limitador para la efectiva marcha de la actividad turística sigue siendo la de-
bilidad de la demanda cuya opinión la pone de manifiesto el 93% de las empresas del sector. 
El aumento de la competencia se sitúa como la segunda causa más importante con un 43%.

CIFRA NEGOCIO
El sector turismo es, para la variable cifra de negocio, el que mayor 
saldo neto ha reflejado en este trimestre (78%) siguiendo la línea del 
trimestre anterior. Un 81% manifiesta haber aumentado sus ventas 
frente al mínimo 3% que refiere haberlas visto disminuir. Las pers-
pectivas para los últimos meses del 2018 son menos halagüeñas con 
un 64% de los encuestados que prevé un descenso en sus cifras de 
negocio, situando el saldo neto en -61%.

MERCADO LABORAL
El 71% de los encuestados ha referido haber realizado contrata-
ciones en este tercer trimestre, 23 puntos por encima del trimestre 
inmediatamente anterior y situando el saldo neto en el 69%. Esta 
tendencia parece que no se prevé mantenerla para el cuarto trimes-
tre, donde un 64% tiene previsto disminuir el número de empleados. 
El saldo neto se situaría en 64 puntos negativos.

PRECIOS
Casi la totalidad de las empresas encuestadas (96%) manifiesta 
haber mantenido estable sus precios de venta al consumo, cum-
pliéndose con las expectativas anticipadas en el trimestre anterior. 
Las previsiones para el último trimestre van a venir marcadas por 
esta misma estabilidad (90%) a pesar de que un 10% de los con-
sultados prevé disminuir dichos precios.

INVERSIÓN
El capítulo de inversiones varía en relación al trimestre anterior au-
mentando hasta un 52% las empresas del sector turismo que han 
aumentado sus inversiones. El saldo neto se sitúa en esta ocasión 
en 50 puntos positivos, 43 más que el trimestre anterior y 23 por 
encima del mismo trimestre del 2017. Las previsiones arrojan un 
saldo neto negativo en esta variable de -45%, con un 45% de las 
empresas que prevén disminuir este capítulo.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

TURISMO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Encadena otro trimestre con excelentes indicadores económicos

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR

(39%)

(42%)

(19%)

(28%)

(58%)

(14%)

(22%)

(67%)

(11%)

(10%)

(85%)

(5%)

(44%)

(38%)

(18%)

(30%)

(62%)

(8%)

(19%)

(75%)

(6%)

(16%)

(82%)

(2%)

(43%)

(38%)

(6%)

(13%)

(18%)

(71%)

(11%)

(10%)

(88%)

(2%)

(8%)

(90%)

(2%)

(0%)

(89%)

(11%)

(14%)

(63%)

(23%)

(5%)

(89%)

(6%)

(9%)

(87%)

(4%)

(3%)

(97%)

(0%)

(3%)

(33%)

(64%)

(0%)

(36%)

(64%)

(0%)

(90%)

(10%)

(0%)

(55%)

(45%)

(53%)

(32%)

(15%)

(42%)

(43%)

(15%)

(34%)

(48%)

(18%)

(11%)

(88%)

(1%)

(34%)

(44%)

(22%)

(39%)

(57%)

(4%)

(17%)

(72%)

(11%)

(16%)

(82%)

(2%)

(44%)

(21%)

(35%)

(48%)

(40%)

(12%)

(26%)

(63%)

(11%)

(7%)

(89%)

(4%)

(27%)

(39%)

(20%)

(14%)

(20%)

(65%)

(15%)

(16%)

(84%)

(0%)

(8%)

(82%)

(10%)

(2%)

(96%)

(2%)

(26%)

(48%)

(26%)

(43%)

(55%)

(2%)

(24%)

(67%)

(9%)

(8%)

(87%)

(5%)

(81%)

(16%)
(3%)

(71%)

(27%)

(2%)

(2%)

(96%)

(2%)

(52%)(46%)

(2%)

(27%)

(55%)

(18%)

(34%)

(64%)

(2%)

(16%)

(71%)

(13%)

(22%)

(77%)

(1%)

(34%)

(44%)

(22%)

(39%)

(57%)

(4%)

(17%)

(72%)

(11%)

(16%)

(82%)

(2%)

(44%)

(21%)

(35%)

(48%)

(40%)

(12%)

(26%)

(63%)

(11%)

(7%)

(89%)

(4%)

(27%)

(39%)

(20%)

(14%)

(20%)

(65%)

(15%)

(16%)

(84%)

(0%)

(8%)

(82%)

(10%)

(2%)

(96%)

(2%)

(26%)

(48%)

(26%)

(43%)

(55%)

(2%)

(24%)

(67%)

(9%)

(8%)

(87%)

(5%)

(81%)

(16%)
(3%)

(71%)

(27%)

(2%)

(2%)

(96%)

(2%)

(52%)(46%)

(2%)

(27%)

(55%)

(18%)

(34%)

(64%)

(2%)

(16%)

(71%)

(13%)

(22%)

(77%)

(1%)

(34%)

(44%)

(22%)

(39%)

(57%)

(4%)

(17%)

(72%)

(11%)

(16%)

(82%)

(2%)

(44%)

(21%)

(35%)

(48%)

(40%)

(12%)

(26%)

(63%)

(11%)

(7%)

(89%)

(4%)

(27%)

(39%)

(20%)

(14%)

(20%)

(65%)

(15%)

(16%)

(84%)

(0%)

(8%)

(82%)

(10%)

(2%)

(96%)

(2%)

(26%)

(48%)

(26%)

(43%)

(55%)

(2%)

(24%)

(67%)

(9%)

(8%)

(87%)

(5%)

(81%)

(16%)
(3%)

(71%)

(27%)

(2%)

(2%)

(96%)

(2%)

(52%)(46%)

(2%)

(27%)

(55%)

(18%)

(34%)

(64%)

(2%)

(16%)

(71%)

(13%)

(22%)

(77%)

(1%)

(34%)

(44%)

(22%)

(39%)

(57%)

(4%)

(17%)

(72%)

(11%)

(16%)

(82%)

(2%)

(44%)

(21%)

(35%)

(48%)

(40%)

(12%)

(26%)

(63%)

(11%)

(7%)

(89%)

(4%)

(27%)

(39%)

(20%)

(14%)

(20%)

(65%)

(15%)

(16%)

(84%)

(0%)

(8%)

(82%)

(10%)

(2%)

(96%)

(2%)

(26%)

(48%)

(26%)

(43%)

(55%)

(2%)

(24%)

(67%)

(9%)

(8%)

(87%)

(5%)

(81%)

(16%)
(3%)

(71%)

(27%)

(2%)

(2%)

(96%)

(2%)

(52%)(46%)

(2%)

(27%)

(55%)

(18%)

(34%)

(64%)

(2%)

(16%)

(71%)

(13%)

(22%)

(77%)

(1%)

RESULTADOS III TRIMESTRE 2018

RESULTADOS III TRIMESTRE 2018

RESULTADOS III TRIMESTRE 2018

RESULTADOS III TRIMESTRE 2018 PREVISIONES IV TRIMESTRE 2018

PREVISIONES IV TRIMESTRE 2018

PREVISIONES IV TRIMESTRE 2018

PREVISIONES IV TRIMESTRE 2018

(39%)

(42%)

(19%)

(28%)

(58%)

(14%)

(22%)

(67%)

(11%)

(10%)

(85%)

(5%)

(44%)

(38%)

(18%)

(30%)

(62%)

(8%)

(19%)

(75%)

(6%)

(16%)

(82%)

(2%)

(43%)

(38%)

(6%)

(13%)

(18%)

(71%)

(11%)

(10%)

(88%)

(2%)

(8%)

(90%)

(2%)

(0%)

(89%)

(11%)

(14%)

(63%)

(23%)

(5%)

(89%)

(6%)

(9%)

(87%)

(4%)

(3%)

(97%)

(0%)

(3%)

(33%)

(64%)

(0%)

(36%)

(64%)

(0%)

(90%)

(10%)

(0%)

(55%)

(45%)

(53%)

(32%)

(15%)

(42%)

(43%)

(15%)

(34%)

(48%)

(18%)

(11%)

(88%)

(1%)

(39%)

(42%)

(19%)

(28%)

(58%)

(14%)

(22%)

(67%)

(11%)

(10%)

(85%)

(5%)

(44%)

(38%)

(18%)

(30%)

(62%)

(8%)

(19%)

(75%)

(6%)

(16%)

(82%)

(2%)

(43%)

(38%)

(6%)

(13%)

(18%)

(71%)

(11%)

(10%)

(88%)

(2%)

(8%)

(90%)

(2%)

(0%)

(89%)

(11%)

(14%)

(63%)

(23%)

(5%)

(89%)

(6%)

(9%)

(87%)

(4%)

(3%)

(97%)

(0%)

(3%)

(33%)

(64%)

(0%)

(36%)

(64%)

(0%)

(90%)

(10%)

(0%)

(55%)

(45%)

(53%)

(32%)

(15%)

(42%)

(43%)

(15%)

(34%)

(48%)

(18%)

(11%)

(88%)

(1%)

(39%)

(42%)

(19%)

(28%)

(58%)

(14%)

(22%)

(67%)

(11%)

(10%)

(85%)

(5%)

(44%)

(38%)

(18%)

(30%)

(62%)

(8%)

(19%)

(75%)

(6%)

(16%)

(82%)

(2%)

(43%)

(38%)

(6%)

(13%)

(18%)

(71%)

(11%)

(10%)

(88%)

(2%)

(8%)

(90%)

(2%)

(0%)

(89%)

(11%)

(14%)

(63%)

(23%)

(5%)

(89%)

(6%)

(9%)

(87%)

(4%)

(3%)

(97%)

(0%)

(3%)

(33%)

(64%)

(0%)

(36%)

(64%)

(0%)

(90%)

(10%)

(0%)

(55%)

(45%)

(53%)

(32%)

(15%)

(42%)

(43%)

(15%)

(34%)

(48%)

(18%)

(11%)

(88%)

(1%)

2017
2017

2018

2018

2018

2017

2018

2018
2018

2018

RESULTADOS  III  TRIMESTRE PREVISIONES  IV  TRIMESTRE

0%

20%

35%

10%

40%

-5%

30%
25%

15%

5%

2017 2017 2017 2017 2017

2018

RESULTADOS  III  TRIMESTRE PREVISIONES  IV  TRIMESTRE

0%

10%

30%

20%

-10%

50%

60%

40%

2017

2018

2018
2018

2018

2018

2018

2018

2018

2018 2018

2017 2017 2017 2017 2017 2017 2017 2017 2017

RESULTADOS  III  TRIMESTRE PREVISIONES  IV  TRIMESTRE

-15%

0%

10%

-10%

25%

5%

15%

2018

-5%

20%
2018

2018 2018

2018 2018 2018

2018

2017 2017 2017

2017

2017 2017
2017

RESULTADOS  III  TRIMESTRE PREVISIONES  IV  TRIMESTRE

0%

10%

50%

30%

40%

-10%

20%

2017

2018

2017 2017
2017

2017 2017 2017 2017

2018

2018

2018
2018 2018

2018 2018

RESULTADOS  III  TRIMESTRE PREVISIONES  IV  TRIMESTRE

0%

-80%

-20%

-60%
-40%

80%

20%
40%
60%

2017 2017 2017 2017

2017 2017
2017

2017

20182018

2018

2018

2018 2018 2018 2018

0%
-10%

50%

-30%
-20%

10%
20%
30%

RESULTADOS  III  TRIMESTRE PREVISIONES  IV  TRIMESTRE

40%

2017

2018

2017 2017 20172017 2017 2017 2017

2018

2018

2018

2018

2018

2018
2018



7

El sector servicios tiene como principal factor limitante el aumento de la competencia (43%) 
seguido muy de cerca, con un 40%, por la escasez de mano de obra especializada.

CIFRA NEGOCIO
El sector servicios ha disminuido el saldo neto de su cifra de ne-
gocios hasta un 9%. La mitad de los encuestados (55%) refiere 
mantenerse invariable en lo que a este capítulo se refiere, siendo 
un 27% el que manifiesta haber experimentado un ascenso. Para el 
cuarto trimestre se prevé cierta mejoría con un saldo neto del 38% 
y un 53% de empresas que tienen previsto aumentar sus ventas.

MERCADO LABORAL
En relación a la variable empleo el saldo neto se ha mantenido en 
valores similares al trimestre anterior, un 32% actual frente al 38% 
anterior. El 64% manifiesta haber mantenido estables sus plantillas 
y el 34% refiere haber incorporado nuevas personas a sus equipos.  
Las previsiones para el siguiente trimestre son optimistas con un 
42% de los encuestados que prevé aumentar el número de trabaja-
dores junto al 43% que prevé mantenerlo intacto.

PRECIOS
Los precios de venta del sector otros servicios reflejan un estanca-
miento para el 71% de las empresas encuestadas. El 16% ha au-
mentado el precio de venta de sus productos estableciendo el saldo 
neto para este tercer trimestre en 3 puntos positivos. Los últimos 
meses del año se prevé que arrojen precios de venta estables para el 
48% de los encuestados y que se vean incrementados para un 34%.

INVERSIÓN
El capítulo de inversiones se sitúa en un saldo neto positivo de 
21% frente a los saldos netos negativos tanto del trimestre anterior 
(-1%) como del mismo trimestre del ejercicio 2017(-2%). El 22% 
de estas empresas analizadas refieren haber aumentado sus inver-
siones para este tercer trimestre. Las previsiones obtenidas reflejan 
estabilidad para el 88% de los consultados con un saldo neto final 
del 10%.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

OTROS SERVICIOS

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR

Finaliza con saldos positivos aunque peores que el trimestre anterior
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Evolución económica de La Rioja en los últimos tres años

Ficha técnica
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Exportaciones Inversión Precios Mercado laboral Cifra de negocio

Estudio Estudio de Coyuntura Empresarial y Panel de Opinión.

Universo Empresas ubicadas en La Rioja con un trabajador o más (10.709).

Muestra 277 encuestas que cumplen criterios de segmentación por número de asalariados  de 1 a 9; de 10 a 49;         
de 50 a 249; 250 o más, y por sectores  industria, construcción, comercio, hostelería y turismo y otros servicios.

Error muestral ± 5,81% para un nivel de confianza del 95% y máxima indeterminación (p=q=50%).

Financiación Recursos Propios.

Periodo estadístico Trimestral.

Metodología Encuesta a través de correo electrónico, postal o teléfono con posibilidad de respuesta on line, email,                       
correo postal, fax o teléfono.

Objetivo: El objetivo que se propone en esta 
ocasión con el panel de opinión en el periodo, es 
conocer de modo objetivo la opinión de las em-
presas riojanas acerca de los anuncios por parte 
del Gobierno sobre un posible incremento de la 
fiscalidad, con subidas en algunos gravámenes 
y posible creación de otros nuevos.

¿Cree que las anunciadas subidas de impuestos (Socie-
dades, Empresas tecnológicas, Entidades financieras, 
Carburantes, IRPF…) pueden dificultar la recuperación 
económica?

 84,9%  Sí    7,9%  No    7,2%  Ns/Nc

¿Cree que los anuncios de subidas de impuestos redu-
cirán las inversiones y retraerán las inversiones nacio-
nal y extranjera?

 74,1%  Sí    11,5%  No    14,4%  Ns/Nc

¿Considera que la anunciada subida impositiva puede 
derivar en un incremento de la competencia desleal 
con un aumento de la economía sumergida?

 65,8%  Sí    16,2%  No    18%  Ns/Nc

¿Estima que la subida de impuestos puede tener reper-
cusiones negativas para el aumento salarial?

 76,2%  Sí    12,3%  No    11,5%  Ns/Nc

¿Cree que destopar las cotizaciones a la Seguridad So-
cial puede restar competitividad a la empresa y reper-
cutir en un aumento del coste del factor trabajo?

 55,2%  Sí    14,1%  No    30,7%  Ns/Nc

¿Considera que existe un exceso de burocracia para el 
desarrollo de la actividad empresarial y para la crea-
ción de nuevas empresas?

 77,1%  Sí    7,5%  No    15,4%  Ns/Nc

¿Cree que la complejidad regulatoria y la burocracia 
son un importante problema que dificulta la actividad 
económica y amenaza el desarrollo empresarial?

 77,7%  Sí    10,1%  No    12,2%  Ns/Nc

¿Considera que la reducción de formalidades y barre-
ras (permisos, autorizaciones, licencias, etc.) debe ser 
una prioridad para favorecer el desarrollo de la activi-
dad empresarial y la creación de nuevas empresas?

 81,6%  Sí    6,8%  No    11,6%  Ns/Nc

Panel de opinión: �Preocupaciones de los empresarios riojanos. 				  
En presente y futuro inmediato


